

Інфляцыя за першы квартал складзе 15-20%

Кандыдат эканамічных навук Леанід Злотнікаў сказаў на пачатку студзеня "Свабодзе", што прагназуе рост інфляцыі ў першым квартале 2009 году аж на 15-20%. Толькі за кошт дэвалювацыі беларускага рубля інфляцыя падскочыць на 7-8%:

"Але ж ёсьць і іншыя чынныя інфляцыі. У сінезні 2008 году на дапамогу камэрцыйным банкам выдалі 2 трыльёны беларускіх рублёў. Гэта ж таксама інфляцыя. І інфляцыя немалая. А ёсьць жа і яшчэ фактары, якія падвышаюць інфляцыю. Таму і будзе пра-



Леанід Злотнікаў
цэнтаў 15-20%.

Паводле афіцыйнай інфармацыі, за 11 месяцаў 2008 году інфляцыя ў Беларусі склала 12%.

Радыё «Свабода»

Так і сказаў.

Станіслаў Багданкевіч:

«Я не чакаў, што нашы ўлады будуць так падманваць свой народ. Я чамусьці лічыў, што яны паводзяць сябе з народам больш талерантна. Толькі што заяўлялі, што будзе стабільны курс, што ваганьні не перавысяць 5% у новым годзе. Гэта я казаў, што рост будзе на 20% з гакам цягам году. Таму я і не чакаў, і не прадбачаў, што яны абвяляць курс адразу на 20%. Курс трэба было паступова зьніжаць яшчэ з пачатку 2008 году. Але вось гэта вялікае зьніжэньне – гэта адлюстраванье спраў у эканоміцы».

Палітыка

Лукашенко обвинил КГБ в «срашивании с преступной средой»

Александр Лукашенко заявил, что работа Могилёвских областных структур Комитета государственной безопасности «нуждается в серьезном анализе».

«Давно мы не подходили к анализу работы областных структур КГБ. Наводить порядок в сфере правоохранительной деятельности следует повсеместно, и региональный уровень первичен в этих вопросах», - заявил А.Лукашенко на совещании с активом Могилевской области.

Президент с сожалением констатировал наличие фактов, свидетельствующих «о срашивании сотрудников правоохранительных органов об-

ласти (Могилевской области - «Паходня») с преступной средой».

В частности, по словам главы государства, сотрудники УКГБ по Могилевской области В.Готовчик и И.Радевич в числе других чиновников «оказывали противодействие правоохранительным органам в раскрытии преступной организации, занимавшейся торговлей спиртным. По сути, крышевали подпольный бизнес».

А.Лукашенко выразил обеспокоенность криминогенной ситуацией и состоянием борьбы с коррупцией в Могилевской области. «Уровень преступности в регионе выше,

чем в среднем по республике. Многие коррупционные преступления вскрываются запоздало, что нередко приводит к причинению на протяжении длительного времени ущерба в особо крупном размере. Позволяют чиновникам принять меры к скрытию денежных средств, других материальных ценностей, добытых преступным путем либо легализовать их», - заявил А.Лукашенко.

ПОЛИТИКА

Коноплев остался без должности

**Владимир Коноплёв**

В понедельник 29 декабря Александр Лукашенко своим указом назначил Петра Рудника председателем Могилевского облисполкома.

В соответствии с законодательством, 31 декабря кандидатура **Рудника** была утверждена Могилевским областным Советом депутатов.

Таким образом, слухи о том, что Могилевскую область может возглавить близкий друг Лукашенко, экс-спикер Палаты представителей, бывший депутат от нашего Белыничского района **Владимир Коноплев** не подтвердились.

Напомним, что карьера Коноплева резко пошла на спад в августе 2007 года. Экс-спикер, сославшись на проблемы со здоровьем, неожиданно добровольно покинул свой пост в парламенте. И даже не баллотировался в Палату

представителей на прошедших в сентябре 2008 года парламентских выборах.

В некоторых независимых СМИ звучали предположения, что причиной неожиданной отставки стали финансовые и должностные злоупотребления Коноплева, о которых было доложено лично Лукашенко. По слухам, Коноплев сейчас живет в России, куда перевел свой бизнес.

Справка. Петр Рудник родился 14 апреля 1957 года в деревне Алексеевка Брагинского района Гомельской области.

Окончил Дрезденский технический университет (инженер-электрик), Академию управления при Президенте Республики Беларусь (специалист в области государственного управления).

После окончания Минского радиотехникума трудовую деятельность начал техником конструкторского бюро точного электронного машиностроения. После службы в рядах Советской Армии был слушателем подготовительного отделения Минского радиотехнического института.

По окончании учебы в Дрезденском техническом университете работал инженером-конструктором, инженером-электроником второй катего-

рии специального конструкторского бюро технологического оборудования в г. Могилеве. Был учеником каменщика-монтажника, затем бетонщиком строительного управления № 44 строительного треста № 12 г. Могилева.

Работал инженером-электроником первой категории специального конструкторского бюро технологического оборудования, ведущим инженером по внешнеторговым отношениям, заместителем директора по быту, режиму и социальному развитию Могилевского лифтостроительного завода, заместителем директора республиканского унитарного

предприятия «Могилевский завод лифтового машиностроения».

Награжден медалью «За трудовые заслуги».

**Петр Рудник**

Экс-глава Нацбанка: За ноябрь золотовалютные запасы сократились на \$1 млрд.

Только в ноябре золотовалютные запасы Национального Банка Беларусь сократились на \$1 млрд. Об этом заявил в декабре на пресс-конференции в Минске экс-глава Нацбанка Станислав Богданович.

По данным эксперта, сейчас в хранилищах главного банка страны находится около \$3 млрд. Еще \$1 млрд. – валютные ресурсы коммерческих банков.

«Если мы будем «съедать» золотовалютные запасы та-

ками темпами, то скоро их вообще не останется», – сказал **Богданович**.

Александр КУТИЦКИЙ

www.mahilou.org – сайт “Таварыства беларускай мовы імя Францішка Скарыны”.

ЛЮСТЭРКА

Лекарка Фядора стала спонсарам сельсавета

За гроши 80-гадовай бабулі бялыніцкая ўлада нарэшце пабудавала агароджу на вясковым пагосце. Хоць ён — на тэрыторыі «аграгарадка»...

Фядора Канюхова — самая вядомая ў Беларусі народная лекарка. Жыве яна ў вёсцы Пільшычы Бялыніцкага раёна.

Тэлефаную старшыні Цяхнінскага сельсавета Мікалаю Шакуру, цікаўлюся, ці не спраўдзіў ён сваю задуму добраўпаратаваць Пільшычы. Нагадваю пра даунія проблемы. Кажу: памятаю, як асабліва прыкра выглядалі тамтэйшыя могілкі. Яны яшчэ даваеннага часу. Помнікі ўраслі ў траву. Ад вясны між магіламі бадзяюцца козы ды каровы. Вецер абломвае з вялізных дрэў галіны. Яны гніюць у кучах.

На пытанні Мікалай Шакура адказвае не адразу. Перадусім інфармуе, што ўсе ягоныя сілы і фінансы былога калгаса, а цяпер ААТ «Новая Друць», высмоктвае будаўніцтва аграгарадка ў Цяхніне.

— У нас цяпер, як у райцэнтры, — кажа Мікалай Шакура, — школа-сад, амбулаторыя, бібліятэка, гандлёвы цэнтр, аўтаматычная тэлефонная станцыя. Пачаў працаўваць новы жывёлагадоўчы комплекс на 800 кароў. Агульны кошт аб'екта — 6,3 млрд рублёў.

Ля аграгарадка Цяхнін месцяцца амаль закінутыя вёскі Прыйбар, Асмолаўка, Асман-Касаева, Вугольшчына і Пільшычы. Пытаю ў старшыні, ці нельга было «адшпіліць» ад мільярдных выдаткаў хоць нейкія капейкі на паляпшэнне дабрабыту ў ваколіцах?

— На гэта скарыстоўваем добраахвотныя сродкі. Вось, дзякую, бабуля Фядора ахвяравала паўтара мільёна. Будзем ставіць агароджу на вясковых могілках у вёсцы Пільшычы...

Фядора Данілаўна не падтрымлівае мае закіды пра бедны сельсавет. Яна крыўдуе на савецкую ўладу, кажа, што тая пэрважна і зрабіла амаль бязлюднымі Пільшычы, дзе, па яе словах, было раней спрыяльнае для людзей «царкоўнае месца».

— Тут мой дзед працаўваў ваенным хірургам, а бабуля лячыла пад гіпнозам тутэйшых насељнікаў і прыезджых у лякарні тутэйшага пана. Я патраціла практична ўсё жыццё, каб даказаць, што ля дзедавага дома струменяць гаючыя крыніцы. Таму тут гліна і вада — гаючыя. Я імі шмат хворых вылечыла. А ўлады мне толькі перашкаджалі...

Спонсарам сельсавета лекарка Фядора стала паводле аднаго са сваіх запаветаў: «Менш гаварыце, а больш рабіце. Не давайце голых абяцанняў, не пускайце язык свой у хаду куды не трэба».

Галіна Баравая, «Народная воля»

Усе нумары газеты “Паходня” у фармаце PDF можна прачытаць у інтэрнэце па адрасу: <http://kamunikat.org/pachodnia.html>

МОГИЛЕВСКИЙ ЧИНОВНИК ОБВИНЕЯТСЯ ВО ВЗЯТОЧНИЧЕСТВЕ

Генеральная прокуратура завершила предварительное расследование и направила в суд уголовное дело по обвинению в получении взятки бывшего директора РУП «Могилевское областное агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» А.Кулешова.

А.Кулешов обвиняется в том, что 28 августа 2008 года от представителя одного из коммерческих предприятий Российской Федерации получил взятку в сумме 45 тысяч долларов США, то есть, в особо крупном размере, за покупку на аукционе по заниженной стоимости бывшего административного здания Могилевского государственного финансово-экономического университета имени Ковалева. Действия А.Кулешова квалифицированы по части 3 статьи 430 УК Республики Беларусь.

А. Кулешов находится под стражей.

В целях обеспечения исполнения приговора в части возможной конфискации имущества, предусмотренной санкцией инкриминируемой статьи, на денежные средства А.Кулешова, счета в банках и иное имущество наложен арест на сумму около 170 миллионов рублей.

В Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь внесено представление об устраниении установленных при производстве по делу нарушений закона, причин и условий, способствовавших совершению преступления.

Camarade.biz

Экспертиза

Грустные перспективы девальвации белорусского рубля

Коллапс финансовой системы, замораживание вкладов, безработица – каких еще напастей ждать белорусам в 2009 году?

Предрекаемый, но все же неожиданно быстрый обвал белорусского рубля и ажиотаж в магазинах вызвали близкое к панике состояние рядовых граждан, которые выстроились в очереди и скупают не только импортную технику, но и те товары, которые в последнее время не пользовались особым спросом у потребителей. Каких неприятных сюрпризов ожидать в ближайшей и долгосрочной перспективе белорусам и кто и как за это ответит, анализируют эксперты «Завтра твоей страны».

Курс 4500 рублей за доллар до конца 2009 года не является таким уж нереалистичным

Кажется, даже в конце минувшего года мало кто ожидал, что более чем 20-процентная девальвация белорусского рубля случится так скоро. Но руководитель Научно-исследовательского центра

Мизеса Ярослав Романчук предсказывал, что к концу января доллар будет стоить 3 тысячи белорусских рублей. И это только начало.

— В ближайшее время следует ожидать прекращения поставок импорта, роста цен, накопления долгов, а также банкротства предприятий, которые продавали врозницу товары, не включая вцену новые валютные риски, — прогнозирует экономист.

А самое неприятное, что, по его мнению, может случиться вянваре-феврале — это резкий отток денег срублевых вкладов вотечественных банках.

— Потеря белорусскими банками 5-10 процентов вкладчиков может означать если не коллапс, то, по крайней мере, очень серьезные проблемы длябелорусской финансовой системы, — подчеркивает эксперт «Завтра твоей страны», отмечая при этом, что беззамораживания вкладов правительство не обойдется.

Руководитель центра Мизеса считает самой опасной тенденцией то, что причины, приведшие кдевальвации белорусского рубля, по-прежнему не устранены. Нет четкой ивнятной курсовой политики. Нет диалога власти сбизнесом ис населением. Все проходит в режиме полной закрытости, что еще больше усиливает страхи населения и приводит кступору деловой, инвестиционной ифинансовой активности.

— Я думаю, состояние пла-

тежного иторгового баланса таково, что курс 4500 рублей за доллар до конца 2009 года не является таким уж нереалистичным, — прогнозирует Ярослав Романчук.

Многие его коллеги, втом числе ируководитель центра «Стратегия» Леонид Заико незадолго до Нового года предполагали, что власти будутдерживать курс врамках 2400 белорусских рублей за доллар. Это на 250 рублей меньше того курса, с которым белорусам пришлось столкнуться уже 2 января.

— Курс доллара будет определяться ни Прокоповичем, ни Сидорским, аамериканским правительством. И курс будет падать, — исейчас уверен Леонид Заико.

По его прикидкам, до марта-апреля доллар вБеларуси будет еще больше дорожать, апотом стабилизируется. «Возможно даже его небольшое падение», — подчеркивает эксперт.

Фонд заработной платы сразу сократился более чем на 5 млрд долларов

По мнению Ярослава Романчука, правительство должно признать то положение, вкотором оказалась страна и не перекладывать груз кризиса на плечи людей сфиксированным рублевым доходом. (Продолжение наст. 5)

Грустные перспективы девальвации белорусского рубля

(Прод. Нач. на ст. 4)



Ярослав Романчук

Больше всего пострадают бюджетники, студенты, пенсионеры. Если взять те деньги, которые планировалось потратить на выплату пенсий в 2009 году по закону о бюджете, то получится интересная статистика: по курсу, который был предусмотрен в законе о бюджете, эта сумма должна была составлять около 7,9 миллиарда долларов. Только после январского понижения белорусского рубля сумма пенсий, социальных пособий и дотаций сократилась до 6,3 миллиарда долларов.

— То есть, почти 1,6 миллиарда долларов у людей уже забрали, — подсчитывает Ярослав Романчук, подчеркивая, что по зарплате ситуация еще более серьезная: — Фонд заработной платы, если пересчитать в долларовый эквивалент, в 2009 году сократился более чем на 5 миллиардов долларов.

В то же время Леонид Заико убежден, что тугу придется политмейкерам, тем, кто называет себя управленцами в экономике, и правительству. Оно, по мнению руководителя центра «Стратегия», будет меняться, потому что уже сегодня чиновники не успевают следить за тем, что происходит.

— Хотя, безусловно, в этом

году простые белорусы реально почувствуют, что такое кризис, — отмечает Леонид Заико. — Заработка плата, как никогда, будет не успевать за ростом цен. А цены будут повышаться ввиду так называемой монополистичности рынка, особенно, на продукты питания. Если мы и дальше будем ориентироваться на внутреннюю самообеспечиваемость, то цены будут расти.

На кошельках рядовых белорусов отразится и падение внешних рынков.

В очень непростую ситуацию попали, как считает Леонид Заико, те, кто взял кредиты в отечественных банках.

— В условиях кризиса взятый кредит может оказаться неподъемным. Весьма вероятно, что он будет дорожать, — отмечает эксперт «Завтра твоей страны». — Сегодня банки знают, как себя обезопасить и, заключая договор с клиентом, вносят пункт о возможном повышении ставки рефинансирования. И если выплата по ставке превышает инфляцию, то клиент оказывается в невыгодной ситуации. А если ему еще уменьшили зарплату или не дай Бог, он попал под сокращение, то и вовсе в безвыходной.

Первые жертвы девальвации — ИП

Белорусские торговцы фруктами и овощами уже подсчитывают убытки, нанесенные предновогодней торговлей. В последние дни 2008 года они продавали продукцию по ценам по курсу 2200 рублей за доллар, а за 1-2 января не смогли конвертиро-

вать выручку в валюту, на чем потеряли 20-30 процентов. По сути, в праздники они сработали «в минус», что превратилось в трагедию малых предпринимателей.

Как уже заявил БелаПАН руководитель оргкомитета по созданию Ассоциации малого и среднего предпринимательства Сергей Балыкин, резкое обесценивание белорусского рубля и соответственно повышение курсов иностранных валют вообще достаточно сильно ударит по отечественному бизнесу. Ведь в Беларуси ставки арендной платы, минимальные размеры уставных фондов коммерческих организаций и ставки единого налога для индивидуальных предпринимателей установлены в евро.

— ИП оказались в проигрыше трижды. Во-первых, из-за грядущего повышения ставок единого налога. Во-вторых, из-за повышения курса евро. В-третьих, из-за того, что новогодняя торговля, как правило, отличается высокой активностью, продажи ведутся за белорусские рубли, а товар закупается за валюту, — сказал Сергей Балыкин БелаПАН. Следующий виток закупки импорта, по прогнозам Ярослава Романчука будет гораздо по более высокой стоимости.

Но, по мнению Сергея Балыкина, «рассчитывать на то, что удастся существенно увеличить цену товара предпринимателям не приходится», поскольку население просто в связи с понижением реальной зарплаты население просто не сможет покупать товар по более высоким ценам.

(Продолжение на ст.6)

Грустные перспективы девальвации белорусского рубля

(Прод. Нач. на ст. 4 - 5)

В конце 2008 года высшее руководство Беларуси уверяло, что никакого обвала в стране не будет, а сейчас очевидна девальвация национальной валюты. В магазинах разметаются не только импортная техника, но и отечественные товары. Станет ли правительство удерживать повышенный спрос, связанный с неуверенностью в пресловутой стабильности, повышением цен?

— Сегодня бизнесу запрещено повышать цены, хотя фиксированные цены в магазинах сформированы исходя из старого курса. То есть, само правительство гробит тысячи предприятий, в том числе и розничной торговли, поскольку та выручка, которую они получат, будет недостаточной для того, чтобы закупить новые партии импорта уже по другому курсу. То же самое касается ресторанов и кафе, потому что есть безумные ограничения на ценообразование, и именно в этих тисках оказался бизнес, — говорит Ярослав Романчук..

По мнению Сергей Балыкина, больше всего от девальвации белорусского рубля пострадают субъекты хозяйствования, которые взяли валютные кредиты, но работают на внутреннем рынке по программам импортозамещения. Они получают выручку в белорусских рублях, а рассчитываться по кредитам необходимо в валюте.

**200-300 тысяч
белорусов станут
безработными**

Трудности на белорусских

предприятиях начались уже с ноября прошлого года. На 15-20 процентов упал объем экспорта в Россию и другие страны.

— Это значит, что, как минимум, на 5-7 процентов снизится занятость на предприятиях Беларуси, начнутся увольнения. Я думаю, 200-300 тысяч белорусов станут безработными и будут вынуждены искать другую работу, — прогнозирует Леонид Заико.

А вот в том, что ее можно найти, эксперт не сомневается. Главное, не паниковать.

— Можно пойти работать строителем или водителем троллейбуса. В нашей инфраструктуре много перспективных мест в смысле занятости, — отмечает Леонид Заико. — Вопрос в том, готовы ли будут люди, уйдя с теплого и уютного офиса, работать на стройке или еще где-то. Но с другой стороны, потеряв работу, есть шанс найти какуюнибудь получше.

В качестве хрестоматийного примера руководитель центра «Стратегия» приводит жизненный опыт своего приятеля ученого, кандидата наук. После кризиса 1998 года тот был вынужден уйти из НИИ и устроиться дворником.

— Такая работа его не удовлетворяла, не тешила его самолюбие, в итоге — сегодня он живет в Праге, имеет собственное жилье, работу. Он миллионер. А не было бы дефолта 1998 года, возможно, он так бы и просидел в институте старшим научным сотрудником, — делает вывод Леонид Заико.

С его точки зрения, это очень важный момент, о котором почти не говорится: кри-

зис — это возможность делать себя по-новому.

— Для умных и продвинутых работников этот год может стать весьма успешным, — с оптимизмом оценивает шансы соотечественников экономист.

Деноминация — не выход

На вопрос об инфляции руководитель центра Мизеса Ярослав Романчук отвечает, что она неизбежно будет расти, потому что валютная выручка сокращается, а рублевая масса увеличивается, хотя Национальный банк и повышает процентные ставки.

— Инфляция в 2009 году, если не поменяется отношение Нацбанка, и не будут сокращены государственные расходы, составит около 30 процентов, — прогнозирует Ярослав Романчук. Но смысла в проведении деноминации, о возможности которой в Беларуси уже заявили некоторые эксперты, экономист не видит.

— Нет смысла проводить деноминацию в условиях высокой инфляции и нестабильности курса. Ну, уберем мы три ноля для того, чтобы через пять лет опять прийти к трем нолям, — считает Ярослав Романчук.

Переход на российский рубль, о чем тоже недавно начались разговоры, с точки зрения руководителя центра Мизеса, является еще менее приемлемым сценарием.

— Во-первых, российский рубль сам по себе очень нестабилен — инфляция по российскому рублю порядка 15%. Зачем нам менять шило на мыло?

(Окончание на ст. 7)

Грустные перспективы девальвации белорусского рубля

(Оконч. Нач. на ст. 4 - 6)

Мы надеемся продолжать получать дотации из российского бюджета, получим еще год-два, а потом, когда у России тоже деньги закончатся, мы получим абсолютно нежизнеспособную политическую структуру с огромными последствиями для экономической и национальной безопасности нашей страны, — отмечает эксперт «Завтра твоей страны».

Кто ответит за всех?

Стоит ли в сложившейся кризисной ситуации ожидать оргвыводов со стороны главы государства в отношении высокопоставленных чиновников? Будут ли искать «козлов отпущения», виновных в той ситуации, в которой оказалась сегодня Беларусь?

— Я думаю, что «козлы отпущения» уже найдены. Скорее всего, достанется и Москве за то, что они нам не помогают. Премьеру Сидорскому напомнят, что его наделяли всяческими полномочиями. Достанется и Национальному банку, — перечисляет возможных ответчиков по делу о кризисе Ярослав Романчук.

Но из всех, как считает экономист, выберут, вероятнее всего, именно премьера Сидорского. По мнению Ярослава Романчука, вопиющая некомпетентность правительства, которое готовило закон о бюджете, Минфин, который не смог убедить власти в необходимости сокращения государственных расходов, Минэкономики, которое задушило бизнес ценорегулированием, являются виновниками той обвалной ситуации, в кото-

рой оказалась страна.

— Я бы, в первую очередь, отправил в отставку премьер-министра, министра экономики, глав министерств финансов и налогов, — говорит Ярослав Романчук.

— Наше правительство необходимо хорошоенькое почистить, — солидарен с коллегой и экономист Леонид Заико. — В конце 2008 года все наперебой заговорили о реформах, о либерализации экономики, о программе модернизации страны. Я ознакомился с этой программой, и меня она несколько насторожила. Поэтому что ни у одного ministra нет никакой собственной программы. Есть старая номенклатурная традиция что-то обновлять.

А что делать?

Какие меры предложили бы эксперты правительству в качестве первоочередных для выхода из сложнейшей ситуации, в которую попала наша страна?

Леонид Заико лелеет надежду, что кризис принесет Беларуси очищение, потому что это — начало новой экономики, новые возможности и перспективы для людей. В то же время простым людям руководитель центра «Стратегия» советует «в большей степени надеяться на себя, а не рассчитывать на правительство и государство».

Экономист Леонид Злотников предлагает для выхода из кризисной ситуации дать экономическую свободу предпримчивым людям, а также провести организационную перестройку экономики, чтобы крупные белорусские производства распались на более мобильные малые предприятия и фирмы, и приватизацию.

— В такой запущенной стадии болезни нельзя придумать мановением волшебной палочки одну какую-то меру, в результате чего сразу же всё стабилизируется, — говорит Ярослав Романчук. — Свои предложения по выходу из кризиса я изложил в программе «Сто первых шагов: новый экономический курс». Его принятие занимает месяц, максимум два. Первые шаги, что можно сделать буквально за ночь, — это снятие всех ценовых ограничений, снятие ограничений на покупку валюты, и главное — разрешение торговать за валюту. Именно это более или менее стабилизирует курс и снизит давление. Людям нужно четко дать понять новые правила игры, начать диалог с экспертным сообществом в прямом эфире и отправить в отставку тех, кто на деле доказал свою профнепригодность и некомпетентность.

«Завтра твоей страны»

Аnekdoty

Оптимист видит свет в конце туннеля.

Реалист видит туннель, свет, и поезд, идущий навстречу.

Многим людям удалось значительно улучшить свою жизнь благодаря лекарствам. Например, фармацевтам...

«Я люблю тебя» — говорят русские.

“I love you” — говорят англичане.

И только китайцы молча делают своё дело.

Культура

На Магілёўшчыне лібералізацыя культурнай палітыкі?

Бялыніцкае краязнаўчае таварыства склада праграму мэмарыялізациі вядомых асабоў, якія нарадзіліся на Бялыніччыне альбо зрабілі важкі ўнёсак у разьвіцьцё культуры і эканомікі краю.

Сярод іх Леў Сапега і ягоны сын Казімір. У іх гонар краязнаўцы пропануюць усталяваць у райцэнтры мэмарыяльныя шыльды. Акрамя таго рупліўцы мясцовай гісторыі пропануюць адзначыць інфармацыйнымі шыльдамі мясціны, якія некалі былі культурнымі і эканамічнымі асяродкамі Бялыніччыны.

Паводле бялыніцкага краязнаўцы **Міхася Карпечанкі**, праграма складаецца зь пяцідзесяці пазыцыяў. У ёй пропануеца ўсталяваць шыльды, бусты герояў першай і другой сусветных войнаў, мастакоў, літаратаў. Іхнімі імёнамі пропануеца называць, а таксама пераназваць вуліцы ў райцэнтры і вялікіх вёсках краю:

“Мэмарыяльнымі шыльдамі будуць увекавечаныя Леў Сапега, пры якім быў закладзены Кармэліцкі кляштар, што дало значны штуршок ня толькі ў духоўным, але і эканамічным разьвіцьці Бялынічай. Будзе адзначаны знакам і ягоны сын, пры якім Бялынічы ў 1634 годзе атрымалі магдэбурскія права, што таксама паклала аснову вялікую ў разьвіцьцё Бялынічай у эканамічным і гандлёвым пляне”, – зазначае **Міхася Карпечанка**.

Краязнаўцы пропануюць адзначаць інфармацыйнымі шыльдамі памерлыя вёскі, якія



(RFE/RL)

Міхася Карпечанка ў свой час быў важнымі культурнымі ды эканамічнымі асяродкамі Бялыніччыны. А таксама месцы, дзе былі панішчаныя Бялыніцкія архітэктурныя славутасці.

У райвыканкаме ініцыятыву краязнаўцаў падтрымалі й стварылі адмысловую камісію. Яна павінна падрыхтаваць канчатковы варыянт, які зацвердзіць раённая выкананічая ўлада. Ачоліла камісію на месцы старшыні райвыканкаму **Надзея Серыкава**. Паводле яе, зъдзяйсьненіне задумаў краязнаўцаў можа расцягнуцца да 2015 году:

“Канечно, усё будзе залежаць ад фінансавых сродкаў. Рэзультат, што нашы грамадзяне актыўна ўключачца ў будуць уносіць свае ахвяраваныні – у нас на тое няма вялікага спадзеву. Таму ўсё будзе залежаць ад таго, як бюджет будзе фінансаваць нашыя мерапрыемствы”.

Бялынічы – адзіны горад на Магілёўшчыне, дзе на пачатку дзесяцістых тром вуліцам далі імёны славутых беларускіх дзеячоў: Лея Сапегі, Канстанціна Астроскага ды Эўфрасініні Полацкай.

Андрэй Белагубаў

У Магілёве не дазволілі павесіць шыльду ў гонар БНР

Магілёўскія ўлады не дазволілі моладзевым актывістам павесіць памятную шыльду на будынку краязнаўчага музея, у якім 12 ліпеня 1918 была прызнаная ўлада БНР. Прагэта Еўраадыё паведаміла старшыня ініцыятыўнай групы, якая сабрала 600 подпісаў за ўсталяванне шыльды, **Таццяна Буланава**.

У адказе гарвыканкамама называюцца дзве прычыны адмовы: самі прадстаўнікі музея супраць таго, каб на будынку была шыльда, а па-другое, дакументальна і гістарычна гэты факт не пацверджаны.

»У сувязі з гэтым нам адмовілі і пропанавалі зварнуцца ў аддзел ідэалогіі, што я і збіраюся зрабіць. А таксама хачу пайсці ў музей і атрымаць там адказ, ці сапрауднікі супраць. И мы будзем дамагацца, каб шыльда была», — распявала Еўраадыё **Таццяна Буланава**.

Ва ўсіх апошніх выданнях падручнікаў па гісторыі Магілёва факт прызнання ўлады БНР узгадваецца. Яго знайшоў у гістарычнай літаратуры гісторык Ігар Пушкін.



Юрась Вітальеў, Магілёў